
                                                                                                    
 
 

GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 
SECRETARIA DE ESTADO DO TURISMO – SETUR 

 
 

CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ 
ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

 
 
DATA: 19/11/2019 
LOCAL: Centro Pastoral – Largo do Coração de Jesus, 50, Centro, Jardim do 
Seridó/RN. 
 
Pauta: Aprovação da Ata da 39º Reunião Ordinária do Conselho De Turismo 1 
do Polo Seridó; Solicitação de Assento no Conselho – Diocese Caicó; Mudança 2 
de Titularidade do SIGTUR no conselho; A diocese de Caicó e o Turismo 3 

Religioso no Seridó; Apresentação do Novo modelo de IGR de turismo do Polo 4 
Seridó; Discussão e Providências para a formalização do novo modelo de IGR 5 

de turismo do Polo Seridó; Outros assuntos e informes; Considerações finais e 6 
encerramento.  7 
 
Membros presentes: Representante do Banco do Nordeste (BNB), Sr. Marcial 8 
Araújo Batista; Representante da Secretaria do Estado de Turismo do RN 9 

(SETUR), Sra. Solange Portela; Representante da Empresa Potiguar de 10 

Promoção Turística do RN (EMPROTUR), Sr. Kayo Feitosa; Representante do 11 

Poder Público de Acari, Sr. Josenaldo Rodrigues ;Representante do Poder 12 
Público de Caicó, Sr. José da Paz Dantas; Representante do Poder Público de 13 

Carnaúba dos Dantas, Sr. Josean Dantas de Carvalho; Representante do 14 
Poder Público de Cerro Corá, João Marcelo Pereira; Representante do Poder 15 
Público de Florânia, Sr. Josimar Medeiros; Representante do Poder Público de 16 

Jardim do Seridó, Sr. Ozires Borges Vilar Neto; Representante do Poder 17 
Público de Lagoa Nova, Sra. Josiane de Medeiros Gomes, Representante do 18 

Poder Público de Parelhas, Sr. Messias Silva; Representante do Poder Público 19 
do Município de Serra Negra do Norte, Sr. Rozelilson Morais Cândido; 20 

Representante da Agência Acauã Viagens e Turismo, Sra. Mônica Azevedo 21 
de Medeiros; Representante da Associação de Mulheres da comunidade 22 
Quandú, Sra. Ana Iranete de Macedo Campelo; Representante da CVC 23 

Viagens Seridó, Sra. Regia Dantas; Representante da Diocese de Caicó, Sr. 24 
Diego Vale; Representante da Empresa Junior de Turismo (INOVATUR), Sra. 25 
Carmelane Duarte; Representante da Fundação Seridó, Sra. Maria do Socorro 26 
X. Gois; Representante do Projeto Geoparque Seridó, Sra. Janaína Medeiros; 27 

Representante do Serviço Brasileiro de Apoio ás Micro e Pequenas Empresas 28 
(SEBRAE), Sr. Célio José Vieira de Moura; Representante do Serviço Nacional 29 
de Aprendizagem Comercial (SENAC), Sra. Soraya Regina de M. Dias Gois; 30 
Representante do Sindicato dos Guias de Turismo do Rio Grande do Norte 31 
(SINGTUR), Sr. Dilson de Souza Gonçalves; Representante da Universidade 32 
Federal do Rio Grande do Norte (UFRN), Sr. Marcelo Taveira.  33 



                                                                                                    
 
 

Membros ausentes: Representante do Poder Público de Currais Novos; 34 
Representante do Poder Público de São João do Sabugi; Representante da 35 
Associação dos Municípios do Seridó Oriental (AMSO); Representante da 36 

Associação Regional do Artesanato do Seridó (CRACAS) 37 

Participantes: Fagner Silva de Azevedo (Jardim do Seridó); Josenaldo 38 

Medeiros (Acari); Margareth Aquino dos Santos (Caicó); Daise Azevedo 39 
(Caicó); Adriano Campelo da Silva (Acari); Layrane Santos (UFRN); Ires 40 
Ferreira dos Santos (Jardim do Seridó); Mércia Motta (SETUR); José Valetim 41 
de Neto (Parelhas); Maria de Fátima de Araújo (Parelhas); Raianne Kely 42 
Lopes de Araújo (Currais Novos).  43 

 
Às nove horas e vinte minutos do dia dezenove de novembro de dois mil e dezenove 44 

estiveram reunidos no Centro Pastoral – Largo do Coração de Jesus, em Jardim do 45 

Seridó/RN, os representantes anteriormente mencionados, para a XXXX Reunião 46 

Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Seridó. A reunião iniciou com a fala da Sra. 47 

Solange Portela, representante da Secretaria de Estado do Turismo do Rio Grande 48 

do Norte (SETUR), que desejou boas-vindas a todos, agradeceu também ao prefeito 49 

de Jardim do Seridó pela receptividade e pela organização logística da reunião, 50 

juntamente com a secretaria executiva do polo. Após a sua fala, passou a palavra para 51 

o Prefeito de Jardim do Seridó. O Sr. José Amazan Silva, que saudou a todos, 52 

desejando boas-vindas e um bom dia, ele também falou das belezas naturais e 53 

arquitetônicas da cidade de Jardim do Seridó e falou da reintegração do município ao 54 

Polo Seridó para intensificar o turismo local. Enfatizou também sobre os eventos que 55 

ocorreram em Jardim do Seridó, destacando eventos como o carnaval e as festas 56 

juninas (Jardim Junino) e a festa da padroeira Nossa Senhora da Conceição, que 57 

atraem públicos diversificados para a cidade. Informou ainda, que se ausentaria da 58 

reunião, mas os representantes da Secretaria de Turismo do município ficariam à 59 

disposição para a continuidade da reunião. A Sra. Solange Portela deu continuidade 60 

à reunião, e informou que entende como a agenda de um representante público é 61 

lotada, informou também que é comum municípios entrarem e sairem dos mapas de 62 

turismo, não só no Rio Grande do Norte, mas em todo o Brasil é comum. Informou 63 

ainda que o próximo mapa de 2021 também terá mudanças devido o novo processo 64 

que visa a formalização das Instâncias de Governança Regionais (IGR). Enfatizou que 65 

para que a região continue no mapa do turismo é necessário se formalizar, informou 66 

também que desde maio a SETUR orienta às regiões para iniciar o processo de 67 

formalização das IGR.   Ordem do Dia: 1. APROVAÇÃO DA ATA DA 39A REUNIÃO 68 

ORDINÁRIA DO CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ. A Sra. Solange 69 

Portela da SETUR deu continuidade à reunião informando que a ata foi enviada para o 70 

e-mail dos conselheiros para que todos fizessem a leitura da mesma, e que Mércia 71 

Motta da SETUR fez algumas colocações sobre a ata e a secretaria executiva já tinha 72 

corrigido a ata, e perguntou se mais alguém teria mais alguma colocação, e sem 73 

nenhuma colocação a ata da reunião passada, foi aprovada com unanimidade. O Sr. 74 

Marcelo Taveira, Representante da UFRN, desejou boas-vindas a todos à 75 

quadragésima reunião ordinária do Polo Seridó, agradeceu pela hospitalidade do 76 

município e pela logística da reunião. 2. SOLICITAÇÃO DE ASSENTO NO 77 



                                                                                                    
 
 
CONSELHO – DIOCESE DE CAICÓ. O Sr. Marcelo Taveira, informou que recebeu 78 

um oficio da Diocese de Caicó demonstrando interesse de assento junto ao Conselho 79 

Regional tendo como membro titular o Sr. Diego Vale e membro suplente o Pe. 80 

Valdeci Donato, lembrou também que de acordo com o regimento do Conselho há 14 81 

assentos destinados para o setor privado e que dois assentos estão desocupados, em 82 

seguida colocou o assento para votação, o qual foi aprovado por unanimidade e a 83 

Diocese de Caicó foi incluída no Conselho. Enfatizou a importância de entidades 84 

participarem do polo, informando a representividade de entidades religiosas no turismo 85 

3. MUDANÇA DE TITULARIDADE DO SIGTUR NO CONSELHO. O Sr. Marcelo 86 

Taveira, informou que recebeu um oficio sobre a mudança de titularidade do Sindicato 87 

de Guias de Turismo do Rio Grande do Norte (SIGTUR), solicitou que os Srs. Dilson e 88 

Souza Gonçalves como membro titular e Damião Carlos como suplente fossem 89 

nomeados como os novos representantes. Informou que a mudança de titularidade é 90 

algo tranquilo e que pode ser comunicado quando necessário à secretaria executiva 91 

que a mudança de titularidade é realizada. Convidou o Sr. Diego Vale para realizar a 92 

apresentação da diocese de Caicó e o Turismo Religioso. 4. A DIOCESE DE CAICÓ E 93 

O TURISMO RELIGIOSO. O Sr. Diego Vale, representante da Diocese de Caicó, 94 

iniciou a apresentação saudando a todos se apresentou e informou que representa a 95 

Diocese de Caicó ao lado do Pe. Valdeci Donato de Carnaúba dos Dantas. Informou 96 

que a diocese vem desenvolvendo ações e que a entrada no conselho foi uma dessas 97 

ações, iniciou a apresentação de título “Turismo Religioso: Boas oportunidades para o 98 

Seridó”, informando que o turismo religioso é uma fonte de renda para pequenas 99 

famílias do seridó, sendo um processo de economia criativa, apresentou também 100 

recortes de notícias de outros locais do estado que trabalham com o turismo religioso, 101 

enfatizando o modo que o segmento do turismo religioso cresce no estado, citou 102 

roteiros em Natal e a referência do turismo religioso do Estado, a cidade de Santa 103 

Cruz, com a imagem de Santa Rita de Cássia, ainda citou notícias do Ministério do 104 

Turismo sobre o segmento. Informou que o assento solicitado ao conselho tinha como 105 

objetivo desenvolver roteiros de turismo religioso devido aos pontos positivos 106 

pertencentes ao Seridó, citou a Festa de Sant’Ana como a única do Rio Grande do 107 

Norte sendo considerada Patrimônio Cultural Brasileiro pelo IPHAN, desde 2010, 108 

sendo uma das 4 celebrações do Nordeste que são consideradas patrimônio cultural 109 

do Brasil. Ressaltou também a importância dos eventos para o desenvolvimento 110 

regional, pois os eventos desenvolvem a economia criativa e valoriza o artesanato e 111 

gastronomia regional. Informou também que há certas dificuldades de patrocínio em 112 

grandes eventos, mas que a diocese aposta nos recursos do setor público e privado. 113 

Também foi apresentado projetos que estão em andamento de melhoria na 114 

infraestrutura, citou como exemplo o Monte de Nossa Senhora das Graças em 115 

Florânia e a praça dos romeiros em frente ao Monte do Galo, localizada em Carnaúba 116 

dos Dantas. Encerrou a apresentação agradecendo a todos pela atenção e pela 117 

inclusão da Diocese no Conselho do Polo Seridó. O Sr. Marcelo Taveira agradeceu a 118 

apresentação do Diego Vale e enfatizou a importância do apoio da diocese ao fomento 119 

da atividade turística por meio da melhoria da infraestrutura e o apoio dos demais 120 

setores. O Sr. Josenaldo Rodrigues, Representante do Poder Público de Acari 121 

parabenizou a Diego Vale pela apresentação e pela oportunidade de a diocese fazer 122 



                                                                                                    
 
 
parte do Polo, informou que interdisciplinaridade do turismo permite diversos 123 

segmentos como o turismo religioso e o ecoturismo através do Geoparque Seridó. O 124 

Sr. Célio Vieira, representante do SEBRAE, falou sobre esse passo importante que 125 

Caicó vem realizando e pediu que a apresentação seja realizada em Natal, para que o 126 

turismo religioso seja fortalecido e possua mais recursos. O Sr. Ozires Borges Vilar 127 

Neto, Representante do Poder Público de Jardim do Seridó parabenizou Diego Vale 128 

pela apresentação e falou sobre o turismo religioso que ocorre na cidade de Jardim. A 129 

Sra. Régia Dantas, representante da CVC Viagens Seridó, falou que o turismo 130 

religioso é muito importante para a região do seridó e afirmou que a religião é a 131 

essência do seridó. A Sra. Solange Portela, falou que o turismo religioso possui 132 

grande importância no Rio Grande do Norte e que tudo contribui para o 133 

desenvolvimento socioeconômico e a valorização do turismo. 5. APRESENTAÇÃO 134 

DO NOVO MODELO DE IGR DE TURISMO DO POLO SERIDÓ. O Sr. Marcelo 135 

Taveira, deu continuidade a pauta da reunião iniciando a discussão sobre o novo 136 

modelo de IGR do Polo Seridó, informou a todos que houve uma reunião com os 137 

integrantes de todos os setores presentes, salientou sobre a reunião que ocorreu em 138 

Natal no Centro de Convenções, no qual foram apresentadas como seria as futuras 139 

IGR do Estado, informou também que o turismo no Seridó ainda está em fase de 140 

incubação, falou também que as atividades precisam ser realizadas com atitudes. 141 

Informou que o papel da IGR do Polo Seridó tem como objetivo atuar em uma gestão 142 

descentralizada do turismo, ter planejamento e posicionamento de mercado, possuir 143 

qualificação profissional, dos serviços e da produção associada, empreendedorismo, 144 

captação e promoção de investimentos, infraestrutura turística nas cidades e 145 

equipamentos do polo, disponibilizar informações ao turista, possuir promoção e apoio 146 

à comercialização e o monitoramento da atividade turística.  Informou ainda que a IGR 147 

possui algumas fragilidades que podem ser resolvidas pelos gestores juntamente com 148 

o Banco do Nordeste, Sebrae e demais entidades. Enfatizou a importância da IGR 149 

para os municípios participantes permaneçam no Mapa do Turismo. Informou também 150 

que foi criado um grupo de trabalho com a SETUR e teve participação dos 151 

representantes do Agreste Trairi, informou também que os assuntos tratados na 152 

reunião que ocorreram no dia 23 de outubro de 2019 e no dia 31 de outubro de 2019 153 

foram a discussão sobre cada tipo de IGR, leitura de documentos com base na 154 

legislação, contribuições dadas pela SETUR, foi selecionado o tipo de IGR a qual o 155 

Seridó se encaixa, foi realizada também leitura de estatutos da IGR Agência de 156 

Desenvolvimento Cultural e Turístico Cataratas do Iguaçu e Caminhos ao Lago do 157 

Itaipu no Paraná, e pôr fim, a elaboração da apresentação da proposta ao Conselho 158 

de Turismo do Polo Seridó. Informou que na reunião após a leitura dos tipos de IGR, 159 

viu que o Polo Seridó se encaixa no tipo de Associação, cuja formalização segue 6 160 

passos iniciais, sendo eles: a compreensão da realidade e das potencialidades, 161 

também tem como passo descobrir soluções de forma coletiva: planejamento, 162 

executando e avaliando a atividade turística, mobilização e sensibilização do turismo, 163 

o 4º passo a preparação do estatuto, reunir a assembleia geral para a aprovação, 164 

planejar e estrutura administrativamente a pessoa jurídica, o quinto passo levar o 165 

estatuto finalizado para registro, abrir o CNPJ e conta bancaria, e o último passo 166 

inscrever a entidade no INSS, do Estado e no município. Informou que na reunião foi 167 



                                                                                                    
 
 
pensando uma logo e o nome para associação que fosse fácil de lembrar e tivesse a 168 

identidade do seridó no nome, informou que a sugestão de nome da associação seria 169 

a Associação de Turismo do Seridó – SERIDOTUR, no qual também foi pensando 170 

uma marca em construção para a associação, informou que a marca busca mostrar a 171 

identidade da região, uma marca com cores quentes que representam a região, a 172 

tradição e a cultura regional, informou ainda que a marca é conceitual e provisória, 173 

podendo haver melhorias. Informou que as entidades participantes do grupo de 174 

trabalho foram os poderes públicos de Parelhas e de Currais Novos, Projeto 175 

Geoparque Seridó, Sindicato dos Guias de Turismo do Rio Grande Norte, Acauã 176 

Viagens, CVC Seridó e a UFRN. Abriu a discussão para ressalvas de quem estava 177 

participando do grupo de trabalho. O Sr. Messias Silva, representante do Poder 178 

Público de Parelhas desejou bom dia a todos os presentes e informou que Parelhas 179 

estava presente na discussão do grupo de trabalho para formalização do Conselho 180 

regional. Ratificou as palavras do professor Marcelo Taveira sobre as discussões, 181 

informando que o professor trouxe tudo que foi discutido nas reuniões e disse que 182 

gostou da nova proposta para o conselho. Explicou também que algumas pessoas 183 

possuem dúvidas entre o Geoparque Seridó e a associação, informando que os dois 184 

são distintos, porém, os dois se complementam o outro dando força e apoio. Desejou 185 

também boas-vindas a Diocese de Caicó, informando que o papel da entidade será 186 

interessante nas próximas discussões. Informou também que a instância de 187 

governança vem para fortalecer a regionalização trabalhando a região como um todo e 188 

parabenizou Marcelo Taveira e Janaína Medeiros pela condução do grupo de trabalho. 189 

O Sr. Marcelo Taveira agradeceu as considerações de Messias e disse que a 190 

colocação sobre a diferente entre o projeto geoparque e a instância é um assunto 191 

pertinente, informou também que o projeto geoparque teve o dossiê enviado para a 192 

UNESCO para virar um geoparque licenciado. Informou que o Geoparque Seridó 193 

possui apenas seis municípios participantes, enquanto a instância será mais 194 

abrangente, citou um exemplo que Caicó não participa do geoparque, mas participa da 195 

instância, e o novo processo de formalização incluirá municípios que participam do 196 

geoparque, como outros municípios e terá entidades inclusas que possuem relevância 197 

para a região. Informou também que tudo em relação a instância, como planilha, custo 198 

de adesão, será discutida e votadas nas reuniões e constará no estatuto da instância.  199 

A Sra. Solange Portela informou que o Seridó é a região que se destaca entre os 200 

polos, por estar mais avançado em relação às instâncias de governança regionais, 201 

informou também que os demais polos estão em andamento para a mudança e 202 

estudando entre si, em que tipo cada conselho se encaixa e disse que pode haver 203 

mudanças significativas como a separação de conselhos, citou o exemplo do Polo 204 

Agreste-Trairí que com a nova formatação busca se separar e formar duas instâncias 205 

distintas, feitas por separações de logísticas e entidades. Falou também que achou 206 

interessante como está o processo de formalização, como as etapas foram pensadas 207 

e informou que a questão do logotipo será discutida após a formalização completa, 208 

como o CNPJ e que os passos devem ser seguidos. Informou também que os passos 209 

devem ser pensados em prazos, definir como e quando cada etapa for concluída e 210 

alertou a todos que um esforço conjunto deve ser feito na primeira etapa para chegar a 211 

determinado fim e objetivo, pois envolve questões financeiras e a Secretária do Estado 212 



                                                                                                    
 
 
e as prefeituras não podem assumir sozinhas, a instância tem que ser trabalhada em 213 

conjunto. 6. DISCUSSÃO E PROVIDÊNCIAS PARA A FORMALIZAÇÃO DO NOVO 214 

MODELO DE IGR DE TURISMO DO POLO SERIDÓ. O Sr. Marcelo Taveira iniciou a 215 

discussão informando que o Conselho precisa fazer uma reflexão sobre como serão 216 

os encaminhamentos para alcançar as metas e etapas e quanto tempo demorará para 217 

ser definido todos os processos. Perguntou aos demais conselheiros se estão de 218 

acordo com o tipo de Instância de governança regional como Associação, abriu a 219 

votação se os demais concordam sobre o tipo da instância. O Sr. Célio Vieira, 220 

representante do SEBRAE perguntou como o grupo de trabalho chegou ao consenso 221 

da instância ser uma associação. O Sr. Marcelo Taveira informou que foram 222 

consultados documentos de instâncias já consolidadas para chegar a discussão de 223 

qual tipo se encaixaria melhor no conselho, nas reuniões foram levadas as definições 224 

do Ministério do Turismo e suas cartilhas, além da visão do seminário que ocorreu em 225 

setembro de 2019 no Centro de Convenções de Natal, onde os tipos de instâncias 226 

foram apresentados, como o consórcio, associação e o próprio conselho. Citou o 227 

exemplo de consórcio que é mais voltado para o setor público e o polo como envolve o 228 

terceiro setor e iniciativa privada não se encaixava nesse modelo de gestão, então foi 229 

pensando em associação porque se enquadra na realidade do seridó. A Sra. Solange 230 

Portela informou que há uma dificuldade em integralizar o conselho com cinquenta por 231 

cento de participantes do setor público e cinquenta por cento do setor privado, pois, 232 

nas reuniões é possível notar o maior número de participação do setor público, 233 

informou também que desde que os conselhos foram criados houve dificuldades que 234 

foram aperfeiçoadas com o tempo, enfatizou que tudo é questão de aprendizagem, 235 

disse também que como secretaria de estado visualizou a paridade a maior dificuldade 236 

do conselho, informou que o modelo de associação é  mais flexível. O Sr. Marcelo 237 

Taveira justificou sobre o tipo da instância que a associação existe para a 238 

representatividade, citou o fórum que tem o mesmo significado, uma reunião de 239 

pessoas com um CNPJ, mas também não existe a flexibilidade da associação, então, 240 

informou que nos estudos ralizados pelo grupo os demais tipos não se enquadram na 241 

realidade do Seridó Potiguar devido a flexibilidade. A Sra. Solange Portela, falou que 242 

a associação poderá ser uma entidade para captar recursos por meio de editais, 243 

podendo concorrer a editais de entidades como o SEBRAE, Banco do Nordeste, 244 

Petrobras e outros, afim de promover a cultura e infraestrutura na região. O Sr. 245 

Marcelo Taveira informou que para criar uma associação é necessário ter no mínimo 246 

duas pessoas, diferente de uma cooperativa que precisa de vinte pessoas e com a 247 

associação é diferente e que todos podem aderir ou não, pois a associação permite 248 

devido a sua flexibilidade. O Sr. Célio Vieira informou que fará uma consulta sobre a 249 

questão da participação do SEBRAE junto à associação, se há ou não impedimentos 250 

legais na questão de participação em possíveis em editais do próprio SEBRAE. O Sr. 251 

Marcelo Taveira julga importante a colocação do SEBRAE, aguardando a resposta 252 

sobre a participação da entidade, informa que a indagação da entidade foi pertinente e 253 

indicou uma pesquisa sobre as instâncias já formalizadas para saber como é a 254 

atuação das empresas do sistema S nessas instâncias e enfatiza novamente os 255 

passos necessários para a formalização e seguirá uma sequência lógica que o CNPJ 256 

só será criado quando o estatuto estiver aprovado. A Sra. Solange Portela informou 257 



                                                                                                    
 
 
que a fatores que devem ser pensados para formalização, como endereço, custos, 258 

estatuto, se terá um funcionário responsável, como a associação será composta, se 259 

continuará a ter a participação de entidades como bancos, sistemas, a UFRN na 260 

questão da participação do conselho, informou também que pelo o tipo de associação 261 

que já são consolidadas viu que essas entidades não participam diretamente, mas 262 

contribuem para o desenvolvimento da região. Enfatizou que todos os detalhes devem 263 

ser pensados para acontecer a formalização. O Sr. Diego Vale sugeriu para o tipo de 264 

instância uma agência, pois, já existe uma no Seridó, a Agência de Desenvolvimento 265 

Sustentável do Seridó – ADESE e informou que nesta agência há participantes das 266 

empresas de sistema s e UFRN e este tipo de instância ajudaria o seridó. A Sra. 267 

Solange Portela, pontuou questões a respeito da ADESE, primeiro se todos os 268 

municípios que estão no mapa participam da ADESE, segundo ponto se há algum 269 

município que participa da ADESE que não está no mapa do turismo. Pediu para estas 270 

questões ser pesquisadas. Informou também que todos os municípios que estão no 271 

mapa do turismo, obrigatoriamente, devem está incluso na instância, para permanecer 272 

no mapa e que estes municípios também devem cumprir requisitos individuas de cada 273 

um, como a questão dos conselhos municipais ativos, com atas registradas, enfatizou 274 

que este conselho precisa continuar em funcionamento e que a SETUR vem cobrando 275 

as atas das reuniões destes conselhos, porém, poucos municípios enviaram o registro 276 

da ata. Informou a importância de a continuação do conselho municipal ativo para os 277 

municípios permanecer no mapeamento de regiões turísticas e as atas das reuniões 278 

municipais serão o modo de comprovar a existência e funcionamento do conselho. 279 

Enfatizou que além do conselho a participação da Associação mais o cumprimento 280 

dos critérios fará que o município permaneça no mapa. Indagou que não sabe se 281 

aqueles municípios que não participam do mapa poderão participar da associação, 282 

mas informou que a SETUR iria fazer uma pesquisa. O Sr. José da Paz Dantas, 283 

questionou se o Projeto Geoparque Seridó que futuramente será um consórcio, poderá 284 

fazer parte da associação, se o consórcio pode fazer parte de uma associação. A Sra. 285 

Solange Portela informou que teria que verificar se o consórcio permite fazer parte de 286 

uma associação, ressaltou que os municípios que participam do geoparque estão no 287 

polo, então eles participaram da associação, informou também que a participação do 288 

Geoparque na associação não substitui a participação dos municípios na associação. 289 

O Sr. Marcelo Taveira aponta que são dúvidas a serem sondadas a partir de 290 

consultoria jurídica para que não haja nenhuma complicação legal. Informou também 291 

que aqueles que vão participar da associação têm outros interesses além do 292 

geoparque, que é um produto importante para o Seridó, informou que o polo tem 293 

municípios que vão além do geoparque e possuem diferentes interesses. Enfatizou 294 

que o geoparque é uma importante entidade para participar da associação, caso o 295 

geoparque possa, disse que seria interessante a sua continuação na contribuição do 296 

desenvolvimento. O Sr. Célio Vieira colocou-se à disposição para levar um consultor 297 

para assessorar na formalização da instância, para dar o suporte jurídico e 298 

administrativo a partir do dia seis de janeiro e informou que o SEBRAE só não pode 299 

arcar com os custos de cartório. A Sra. Solange Portela agradece a disposição do 300 

SEBRAE e informa que o tipo de instância de governança deve ser definido para 301 

começar os trabalhos e a partir de janeiro que contará com o apoio do SEBRAE. O Sr. 302 



                                                                                                    
 
 
Marcelo Taveira coloca o tipo de instância de governança no formato de associação 303 

em votação, o resultado se deu com uma abstenção do SEBRAE e aprovação dos 304 

demais conselheiros. A Sra. Solange Portela pediu ao Diego Vale levar um 305 

representante da ADESE para participar da reunião para possível integração da 306 

agência a instância de governança do Polo Seridó e verificar como a ADESE está 307 

legalmente, quem compõe a agência e se ainda está em funcionamento. O Sr. Diego 308 

Val, ressaltou que é importante aderir a oferta do SEBRAE para auxiliar nas questões 309 

jurídicas e a construção do estatuto, para apresentar ao consultor como encontra-se a 310 

formatação do conselho atualmente e sugeriu que quando a associação estiver 311 

constituída solicitar um assento junto a ADESE. O Sr. Célio Vieira justificou a 312 

abstenção pelas questões se o SEBRAE pode participar de uma associação e irei 313 

verificar e dá a sua resposta depois e informou que o SEBRAE se põe à disposição na 314 

formatação desde novo processo. A Sra. Régia Dantas fez a colocação da 315 

importância da associação para o desenvolvimento do Seridó e informou que ficou 316 

satisfeita com o resultado da votação. Informou que a CVC Seridó está à disposição a 317 

ajudar no desenvolvimento regional e ressaltou que a composição da associação é um 318 

primeiro passo para o desenvolvimento do turismo no Seridó e agradeceu a total 319 

disposição do SEBRAE pela contribuição que vem sido feita ao polo. O Sr. Messias 320 

Silva informou que o novo formato de instância de governança deve ser composto por 321 

entidades que de fato tenham interesse cm contribuir com o desenvolvimento da 322 

atividade turística da região do seridó. A Sra. Solange Portela salientou que a 323 

colocação de Messias Silva foi bastante pertinente, pois, os municípios devem estar 324 

comprometidos com a instância e com o desenvolvimento do turismo regional. 325 

Enfatizou a importância dos municípios em continuarem devido a atualização do mapa 326 

do turismo para garantir a permanência do mesmo. Citou possíveis dificuldades dos 327 

municípios participarem, questões financeiras, comprometimento, devido 2020 ser um 328 

ano de eleição e informou que saída e entrada de municípios no polo são comuns e 329 

possa ser que com as novas eleições mais gestores se juntem a associação em 2021 330 

e que a entrada e saída dos municípios e demais regras devem estar descritas no 331 

estatuto da associação. A Sra. Janaína Medeiros parabenizou a inclusão da Diocese 332 

de Caicó no conselho e agradeceu a representação de Diego Vale. Ressaltou também 333 

o esforço e persistência do projeto do geoparque e dispõe para os colegas do 334 

conselho a importância da formalização da associação para o fomento da atividade 335 

turística no seridó e que o trabalho deve ser realizado em conjunto com persistência e 336 

esforço para atingir as metas. O Sr. Marcelo Taveira informou que as metas serão 337 

cumpridas a fim de chegar ao determinado fim que a formalização da instância de 338 

governança. A Sra. Solange Portela sugeriu que a próxima reunião do polo seja 339 

realizada antes do carnaval de 2020 e informou que o momento é propicio à reflexão, 340 

se as entidades que atualmente participam do conselho possuem condições em 341 

participar da associação. O Sr. Marcelo Taveira registrou a presença do senhor Neto 342 

Valentino, Coordenador de Turismo de Parelhas. Informou também que todas as 343 

entidades terão vantagens e obrigações como membros da associação e será 344 

contemplado no estatuto. Enfatizou que a reflexão sobre a permanência das entidades 345 

e municípios se há condições em permanecer neste novo formato é de extrema 346 

importância. O Sr. Diego Vale sugeriu uma estrutura do estatuto, para que seja 347 



                                                                                                    
 
 
possível integrar e atender todos os membros e depois realizar o refinamento para ver 348 

o critério de participação, citou novamente o exemplo da ADESE. O Sr. Marcelo 349 

Taveira marcou a próxima reunião para o grupo de trabalho para tratar de assuntos 350 

sobre a associação no dia 04 de dezembro, na UFRN - Campus Currais Novos as 351 

nove horas para realizar os encaminhamentos. A Sra. Solange Portela, marcou a 352 

próxima reunião do conselho no dia onze de fevereiro, uma terça feira na cidade de 353 

Currais Novos que ficou de confirmar o local. 7. OUTROS ASSUNTOS E INFORMES. 354 

O Sr. Marcelo Taveira abriu o próximo ponto de pauta, os informes para quem se 355 

inscreveu. O Sr. Dilson Gonçalves, representante da SINGTUR, agradeceu a 356 

participação da SINGTUR e receptividade do conselho e informou que a entidade está 357 

a total disposição ao desenvolvimento do turismo no seridó. O Sr. Josimar Medeiros 358 

representante do Poder Público de Florânia, convidou todos os presentes da reunião 359 

para a festa de Nossa Senhora das Graças no período de 14 a 27 de novembro e 360 

apontou dificuldade na hospedagem devido à grande demanda do município. O Sr. 361 

Diego Vale representante da Diocese de Caicó, agradeceu pela inclusão e 362 

participação junto ao conselho e solicitou a UFRN e demais membros do conselho 363 

para realização de um Inventário que mapeie o potencial do turismo religioso no 364 

Seridó, aproveitando os inventários já realizados em outros municípios do polo. A Sra. 365 

Régia Dantas representante da CVC Viagens Seridó, agradeceu aos presentes da 366 

reunião e agradeceu ao convite de Josimar Tavares e a comenda para ser 367 

homenageada na cidade de Florânia. O Sr. Pe. Valdeci Donato representante 368 

suplente da Diocese de Caicó, informou o início da construção de uma imagem de 369 

Nossa Senhora das Vitorias na praça dos romeiros em Carnaúba dos Dantas e 370 

convidou a todos para a participação da romaria de Santa Luzia no dia 13 de 371 

dezembro. O Sr. Kaio Feitos, representante da EMPROTUR, agradeceu a todos os 372 

presentes e ressaltou a presença do seridó nos eventos e feiras e sugeriu realização 373 

de um famtour para divulgar os atrativos e municípios do Seridó. O Sr. Marcelo 374 

Taveira representante da UFRN, informou que a UFRN está disposição para fazer os 375 

inventários dos municípios que ainda não possuem e para aqueles municípios que já 376 

possuem o InvTur, informou que as atualizações dos inventários serão realizadas pela 377 

empresa júnior de Turismo, a INOVATUR. Informou também que o terceiro Encontro 378 

do Geoparque Seridó será realizado no primeiro semestre de 2020 e que a UFRN 379 

estará participando do seminário do PRT integrado em Brasília. Informou também que 380 

a UFRN abriu uma especialização em Turismo e Desenvolvimento Regional, enfatizou 381 

que a pós-graduação em turismo é de grande importância para a qualificação 382 

profissional. O Sr. Josean Dantas de Carvalho representante do Poder Público de 383 

Carnaúba dos Dantas, informou que durante o período de festividades religiosas 384 

referentes a festa da padroeira de Carnaúba, Nossa Senhora das Vitorias, o município 385 

recebeu equipes da TV e das redes sociais, onde foram realizados uma cobertura da 386 

festa da padroeira e sobre os demais eventos que ocorrem em Carnaúba. O Sr. 387 

Marcelo Taveira encerrou os informes e desejou boas-vindas aos novos conselheiros 388 

e agradeceu a presença de todos na reunião. 8. CONSIDERAÇÕES FINAIS E 389 

ENCERRAMENTO. O Sr. Ozires Borges Representante do Poder Público de Jardim 390 

do Seridó, saudou a todos os presentes, agradeceu a visita ao município de Jardim do 391 

Seridó e os convidou para visitar a cidade em outras ocasiões. Informou dos eventos 392 



                                                                                                    
 
 
que ocorrem em Jardim, o evento de Nossa Senhora da Conceição no período de 28 a 393 

08 de dezembros, convidando a todos a presença no evento. O Sr. José Amazan 394 

Silva, Prefeito de Jardim do Seridó, saudou os presentes e os parabenizou pela 395 

logística e realização da reunião e os convidou para visitar jardim novamente. A Sr. 396 

Solange Portela Representante da SETUR, agradeceu a presença de todos, 397 

parabenizou a prefeitura de Jardim do Seridó e a secretaria executiva da UFRN pela 398 

logística da reunião, sem mais nada a tratar a reunião foi encerrada.   399 
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